

# 坚定不移夯实基层基础

——论学习贯彻习近平总书记在听取自治区和兵团工作汇报时的重要讲话精神

新疆日报评论员

基础不牢,地动山摇。“做好新疆工作,要坚持工作力量下沉,党员、干部要深入基层、深入群众,组织体系和工作力量要直达基层,充实基层一线力量。”习近平总书记在听取自治区和兵团工作汇报时的重要讲话,充分体现了对夯实基层基础工作的高度重视,对实现新疆社会稳定和长治久安的深刻考量。贯彻落实总书记重要讲话精神,必须在加强基层基础工作、提高基层治理能力上下更大功夫,坚定不移夯实基层基础。

基层强则国家强,基层安则天下安。党的工作最坚实的力量支撑在基层,经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层。习近平总书记高度重视新疆基层基础工作,强调“要把抓基层、打基础作为稳疆安疆的长远之计和固本之举”“要夯实基层基础,把各领域基层党组织建设成为坚强战斗堡垒”。我们要深刻领悟习近平总书记重要讲话精神,从推进事关新疆长治久安的根本性、基础性、长远性工作的高度,坚持大抓基层的鲜明导向,坚定不移夯实基层基础。

政治路线确定之后,干部就是决定因

素。从反恐维稳、脱贫攻坚,到抗击新冠肺炎疫情、全面推进乡村振兴,党的十八大以来,新疆党员干部发扬胡杨精神和兵团精神,始终在基层一线同各族群众站在一起、想在一起、干在一起,成为稳定的旗帜、发展的标杆、群众的主心骨。实践充分证明,坚实的基层基础离不开坚强的干部队伍。进一步打牢社会稳定和长治久安的基石,要坚持工作力量下沉,优化向重点乡村选派第一书记和工作队制度,把驻村工作队派下去,把当地干部培养起来。要对奋斗在基层的党员干部政治上激励、工作上支持、待遇上保障、生活上关心、心理上关怀,激励党员干部在新时代扎根边疆、奉献边疆。

严密的组织体系是党的优势所在、力量所在。党的基层组织是党的肌体的“神经末梢”,是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”。大抓基层就要加强基层党组织建设,严格落实基层党建工作责任制,持续整顿软弱涣散基层党组织,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,成为服务群众、维护稳定、反对分裂的坚强战斗堡垒。要加强农村、社区、机关、国企、学校等党建工作,加强新经济组

织、新社会组织、新就业群体党的建设,实现基层党组织全覆盖,让党的旗帜在每一个基层阵地高高飘扬。

推进基层治理体系和治理能力现代化,是夯实基层基础的内在要求。要把党的领导贯穿基层治理全过程各方面,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,构建共建共治共享的社会治理格局,坚持全面依法治疆,推动社会治理和服务重心下移,着力解决基层治理中的难点堵点问题,提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。要深入践行群众路线,健全管用的群众工作机制,学习和运用好新时代“枫桥经验”和“浦江经验”,及时解决基层群众的困难和问题,把各类矛盾化解在基层和萌芽状态。

“欲筑室者,先治其基。”我们要深刻认识夯实基层基础的重大现实意义和深远历史意义,坚定不移把抓基层、打基础作为长远之计和固本之举,有效提升基层管控能力和治理能力,使党在新疆的执政基础稳如泰山、坚如磐石,最大限度凝聚人心、汇聚力量,在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆。

## 两部门发文引导降低存量首套住房贷款利率

新华社北京8月31日电(记者吴雨)中国人民银行、国家金融监督管理总局31日发布通知,引导商业性个人住房贷款借贷双方有序调整优化资产负债,降低存量首套住房商业性个人住房贷款利率。两部门当日宣布,统一全国商业性个人住房贷款最低首付比例政策下限,二套房贷款最低首付比例统一为不低于30%。

根据通知,自2023年9月25日起,存量首套住房商业性个人住房贷款的借款人可向金融机构提出申请,由该金融机构新发放贷款置换存量首套住房商业性个人住房贷款或协商变更合同约定的利率水平。新发放贷款或变更后的贷款合同利率水平由金融机构与借款人自主协商确定,但在贷款市场报价利率(LPR)上的加点幅度,不得低于原贷款发放时所在城市首套住房商业性个人住房贷款利率政策下限。

两部门要求,各金融机构要抓紧制定具体操作细则,做好组织实施,提高服务水平,及时响应借款人申请,尽可能采取便捷措施,降低借款人操作成本。

当日,上述两部门还发布通知,对现行差别化住房信贷政策进行了调整优化,统一全国商业性个人住房贷款最低首付比例政策下限。

根据通知,对于贷款购买商品住房的居民家庭,首套住房商业性个人住房贷款最低首付比例统一为不低于20%,二套房商业性个人住房贷款最低首付比例统一为不低于30%。二套房利率政策下限调整为不低于相应期限贷款市场报价利率(LPR)加20个基点。

两部门表示,各地可按照因城施策原则,根据当地房地产市场形势和调控需要,自主确定辖区内首套和二套房最低首付比例和利率下限。

## 霍尔果斯综保区铁路专用线开通

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者陈蔷薇)8月31日,霍尔果斯综合保税区铁路专用线首趟宽轨班列满载234吨石油钻杆,开往目的地土库曼斯坦。截至目前,霍尔果斯综保区成为除阿拉山口综保区外新疆第二个拥有铁路专用线的综保区。

这条铁路专用线全长9.9公里,已建成2条准轨线、2条宽轨线,准轨线从霍尔果斯站引入,宽轨线从哈萨克斯坦阿腾科里站对接,主要服务霍尔果斯综保区保税加工企业。

“采用宽轨装车缩短了出口货物物流转运时间。”负责此次出口业务的霍尔果斯亚欧椰武进出口有限公司董事长马哈提·毛吉克说,铁路专用线的开通,有效降低了企业运输成本。

## 数字新闻

### 新疆14家企业服贸会上展示“软硬功夫”

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者逯风暴)9月2日,2023年中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)在北京开幕,新疆交易团组织14家企业参展。

本届服贸会以“开放引领发展,合作共赢未来”为主题,设置金融服务、文旅服务、供应链及商务服务等9个专题,同时举办全球服务贸易峰会、展览展示、论坛会议、推介洽谈、成果发布、配套活动六大类活动。

服贸会上,新疆馆展台面积100平方米,整体设计以“新疆是个好地方”为主题,馆内还围绕不同的展示内容搭配不同的装饰,视觉丰富,极具新疆特色。

### 新疆6人入围2023年两院新增院士候选人名单

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者谢慧雯)8月31日,中国科学院、中国工程院发布2023年院士增选有效候选人名单,新疆6人位列其中。

中国科学院新疆生态与地理研究所陈曦、中国科学院新疆理化技术研究所潘世烈入选2023年中国科学院院士增选有效候选人名单;新疆大学王维庆、中国科学院新疆生态与地理研究所陈亚宁、新疆医科大学阿吉艾克拜尔·艾萨、自治区人民医院李南方入选2023年中国工程院院士增选有效候选人名单。

日前,2023年中国科学院院士、中国工程院院士增选推荐工作已经结束,确定中国科学院院士增选有效候选人583人,中国工程院院士增选有效候选人655人。



漫画 MANHUAPINGSHUO 评说

全国多地中小学近日陆续开学,从丰富多彩的暑假生活转入新学期校园生活,学生身心需要调整,在此过程中可能会出现不同程度的“开学综合征”,其表现包括紧张焦虑、胃肠不适、注意力不集中、作业拖延等。

来源:新华社

## 新疆首座地理空间信息化数据底座建成

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者张治立、通讯员赵霞)8月29日,数字阿克苏地理空间数据服务平台建设项目顺利通过竣工验收。这标志着阿克苏地区成功建成新疆首座地理空间信息化数据底座。

为加快数字经济在地理空间的融合应用,阿克苏地区于2017年启动实施总投资8.86亿元的数字阿克苏地理空间数据服务平台建设项目。该项目于2020年9月开工建设,建设内容包括大地基础控制、地籍调查与测绘、基础地理信息数据采集与制作、时空大数据云平台建设、机房装修及设备采购五大项,历经3年建设完工并通过验收,现已进入27年运营期。

数字阿克苏地理空间数据服务平台建设项目综合运用卫星遥感、航空摄影、机载

激光雷达、倾斜摄影、无人机测绘等先进技术手段进行数据采集,实现了阿克苏地区多尺度、多类别的基础地理信息数据全域覆盖,形成了该地区主城区及乡镇优于5厘米分辨率的城市级实景三维,是全疆首个城市级“实景三维中国”建设示范项目,打造了阿克苏地区全域统一地理时空信息大数据中心,开创了全疆全要素空间化、实体化、动态化的先河,具有显著的经济效益和社会效益。

今后,阿克苏地区将加快促进现代信息技术与政务、民生、实体经济、乡村振兴等领域深度融合,稳步开展智慧农业、智慧水利、智慧矿山、智慧旅游、智慧交通、智慧城市等应用推广,加快推动阿克苏地区数字政府、数字经济、数字社会建设取得新成效。